

第三篇

青銅的密碼

青銅一般是指自然銅加入鉛、錫及少量其他金屬如鋅所產生的合金。青銅器的顏色是會因著不同金屬的份量而產生不同的色澤，但一般都統稱之為：青銅。青銅强度高，熔點低（25%的錫冶煉青銅，熔點就會降低到 800°C，而純銅的熔點為 1083°C），鑄造性十分良好，耐磨，且化學性質穩定，所以也有史學家認為踏入青銅器時代也代表著進入了文明時代。在商代，已經在一定程度上掌握到青銅的鑄造技術，所以今天在博物館便看到不少出土的青銅器了。在青銅上刻文記事，也是十分普遍，所以，要深入了解商朝的概況，解讀青銅器上文字的內容是其中一種方法。

1976 年，殷墟小屯村西北面，發現了一座並不顯眼的商代中型墓葬，沒想到墓中出土的陪葬品卻是華貴異常，當然少不了青銅器，另外還有精緻的木槨（粵音國，古代套於棺外的大棺）、漆棺，總數達 1928 件，充分反映出墓主人非一般閒人；最令考古專家們好奇的是，有 100 件以上的青銅炊器、食器、酒器、兵器，上面都刻有「婦好¹」這兩個字。婦好，不是商代第二十三代君主武丁的王后嗎？王后的墓葬，何其珍貴！所以，發現這座墓就等如在面前有一組等待打開商代的密碼，為我們揭示商代中後期的面貌。

在婦好墓的陪葬品中，有幾件重器，包括：青銅帶蓋的酒器——「婦好偶方彝（粵音兒）²」、大型的禮儀器——「婦好銅鉞（粵音乙）³」、模仿猛禽鷩鷩（粵音次梟）形象鑄成的禮儀器——「婦好鷩尊⁴」，更有觚（粵音孤）、三聯甗（粵音演）等酒器和食器等。方彝展示禮儀、銅鉞代表權力、鷩尊突顯武功。婦好墓的每件青銅器不單是工藝極其精湛的上乘之作，也展示了「婦好」的超然地位。「婦好鷩尊」被稱為天下第一「戎」器。它的造型是昂首挺胸站立的鷩（即貓頭鷹），鷩頭頂羽冠，雙足與垂尾共有三點支撐，造型莊重雄奇。在中國上古時代，鷩被視為能辟兵克敵，是祥瑞（粵音睡，徵兆之意）神鳥，一個用鷩打造的尊，可見背後的意義。貓頭鷹狀的鷩尊，配與女戰神，真是絕配。



婦好墓出土的也有一套三聯甗，是目前所見到的唯一的複合青銅炊具，它是由一件長方形鬲（粵音力）和三件大小、形制基本相同的甗組成。甗是古代的一種蒸飯器，相當於現在的蒸鍋。青銅甗在商代早期就已經出現了，但數量很少。青銅三聯甗反映了商代的生活真貌，無形中使我們解開了一組商代的生活密碼。

商朝，是中國歷史上第一個有當時文字記載的國家。商代的文字一般是甲骨文和金文。甲骨文是指刻在骨頭上的文字；金文就是指刻在青銅器上的文字了。我們由這些文字得知商朝約由公元前 1562 年至公元前 1066 年，共有三十位君主。商的繼承法，

¹ 婦好，婦是屬性，姓是倒過來的，婦為尊稱，中國歷史上有據可查（甲骨文）的第一位女性軍事統帥，同時也是一位傑出的女政治家。

² 方彝，商朝容酒器。

³ 鉞為中國古代的一種兵器。其形制似斧，以砍劈為主。

⁴ 尊，今作樽，是商周時代中國的一種大中型盛酒器。

前期是兄終弟及法，後期為典型的父死子繼法。

商代第四位領導太甲在位時無道，伊尹把他放逐而親自攝政。三年後，太甲悔過，又迎歸復位。太甲之後勤儉愛民、諸侯親附，社會安定，被稱為守成之主。此後，到第九位天子太戊（粵音務）在位年間，是王朝鞏固和發展時期。

從第十位領導仲丁開始，商王室出現混亂。其後九位君主，多次為爭奪王位的權力而出現鬥爭，並且多次遷都。先是河亶（粵音坦）遷都於相，然後是祖乙遷都於邢（粵音型）。「九世之亂」，造成了嚴重的社會問題，國力衰敗，諸侯不朝，各種矛盾交錯，危機四伏。

第十七位領導盤庚為了挽救王朝的危機，將都城由邢邑遷至殷，史稱「盤庚遷殷」，並進行改革，革除奢侈惡習，關心百姓，使局勢得以安定，政治、經濟、文化開始迅速發展。

第二十三代商王武丁自幼在鄉間長大，了解民間疾苦和稼穡（粵音嫁色，農耕之意）艱難。他從奴隸中提拔傅說為相，任人唯賢，大力改革政治，使貴族和平民都沒有怨言；王后婦好更多次出兵平定土方、鬼方等遊牧民族，大規模對荊、楚用兵。商王朝的勢力遠及四方，發展鼎盛。

第二十四代王祖甲以後，社會矛盾加劇，殷王朝逐漸出現衰亂的景象。第二十七代王武乙無道，他在河間打獵時，遭電擊而死。到第三十代王辛，王權與貴族權勢的鬥爭發展到了頂點。在周朝的金文，指辛自恃（粵音似）聰明，剛愎（粵音逼）自用，奢侈無度，醉生夢死，以酒為池，懸肉為林，作長夜之飲，更大肆殘殺王公貴族，濫施酷刑，加重聚斂（粵音臉，稅項之意），使諸侯、貴族和小民都相與反叛。辛在危機日益加深時，還大規模地對周邊部族用兵，耗費大量人力物力，加速了商王朝的創傷。西方的周人乘機發難，終於在牧野之戰滅商，辛自焚而亡，商朝至此覆亡。

陸續出土的商代青銅器就像一組組的密碼，重現商朝的狀況。周滅商，周武王給商最後的王辛一個諡（粵音試）號⁵——「紂」（粵音就）。「紂」是甚麼意思？我們在下一篇「諡號的玄機」來解釋，也再看看一輪新「月」——西周的歷史。

⁵ 古代帝王、貴族、大臣等死後依其一生所行事蹟給予的稱號。

閱讀思考題

1. 青銅器最主要由以下哪些金屬原料鑄造而成？

A. 銅、鉛、鋅	C. 銅、鋅、錫
B. 銅、鉛、錫	D. 鉛、鋅、錫

2. 方彝展示禮儀、銅鉞代表權力、鸚尊突顯武功。這三件物品反映婦好擁有以下哪些身份？

A. 皇后、祭司、將軍	C. 皇后、匠司、將軍
B. 皇后、匠司、祭司	D. 匠司、祭司、將軍

3. 商國早期仍四處流動遷徙，以下四位君主，何者曾於在位期間進行遷徙？

(i) 仲丁	
(ii) 河亶	
(iii) 盤庚	
(iv) 武丁	
A. (i) (ii)	C. (i) (iii)
B. (ii) (iii)	D. (iii) (iv)

4. 以下四位商朝的君主，何者備受後世稱譽？

(i) 太甲	
(ii) 盤庚	
(iii) 武乙	
(iv) 辛	
A. (i) (ii)	C. (i) (iii)
B. (ii) (iv)	D. (iii) (iv)

5. 出土的商代青銅器就像一組組的密碼，再現商朝的狀況。試參考本篇的內容，以不多於 100 字介紹商代的狀況。

【學生須提出有理據的答案。】